

# КОНЦЕПЦИЯ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ КАК ИСПОЛЬЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ МАРКСИЗМА

## Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление»,  
действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии Metaepistemia Universum,  
г. Ярославль, Российская Федерация.  
E-mail: vagordeev@rambler.ru

## Шкиотов Сергей Владимирович

кандидат экономических наук, доцент,  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет»,  
кафедра «Экономика и управление»,  
г. Ярославль, Российская Федерация.  
E-mail: shkiotov@yandex.ru

## Маркин Максим Игоревич

старший преподаватель,  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет»,  
кафедра «Экономика и управление»,  
г. Ярославль, Российская Федерация.  
E-mail: markinmi@yandex.ru

**Аннотация:** Данная работа излагает содержание доклада, выступление с которым состоялось 7.06.2016 на международной научной конференции. Она была проведена Финансовым университетом при Правительстве Российской Федерации и Институтом научных коммуникаций НИИ экономики Южного федерального округа по теме «Марксизм и современность: метафизика исторического развития» и посвящалась 200-летию со дня рождения Карла Маркса. Доклад перед участниками конференции был произнесен с интерактивной площадки ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет». В нем показано, что выдвинутая и развиваемая редколлегией нашего журнала концепция теоретической экономики использует и развивает марксистскую политэкономию. На основе полиметодологического подхода наша концепция применяет творческое развитие марксистской политэкономики для исследования сущностно-содержательного (эндотерического) аспекта рассматриваемых категорий.

**Ключевые слова:** теоретическая экономика; марксистская политэкономика; новый парадигмальный мейнстрим; полиметодологический подход, эндотерический аспект исследования.

JEL: A13

THE CONCEPT OF THEORETICAL ECONOMY AS USE AND DEVELOPMENT OF MARXISM

Gordeyev Valeriy Aleksandrovich  
doctor of economic science, professor  
professor of the chair Economics and management of the Yaroslavl state technical university  
Yaroslavl, Russian Federation

Shkyotov Sergey Vladimirovich  
candidate of economic sciences,  
associate professor of the Department of Economics and Management of the Yaroslavl State Technical University,  
Yaroslavl, Russian Federation

Markin Maksim Igorevich

Senior Lecturer of the Department of Economics and Management of the Yaroslavl State Technical University, Yaroslavl, Russian Federation

**Abstract:** This paper outlines the content of the report, the presentation of which took place 7.06.2016 at the international scientific conference. It was organized by the Financial University under the Government of the Russian Federation and the Institute of scientific communications of the Institute of Economics of the southern Federal district on the theme «Marxism and the present: the metaphysics of historical development» and was dedicated to the 200th anniversary of the birth of Karl Marx. The report to the conference participants was delivered from the interactive site of the Yaroslavl State Technical University. It shows that the concept of theoretical economy, put forward and developed by the editorial board of our journal, uses and develops Marxist political economy. On the basis of the polymethodological approach, our concept applies the creative development of Marxist political economy to the study of the essence-content (endothermic) aspect of the categories considered.

**Keywords:** theoretical economy; Marxist political economy; a new paradigmatic mainstream; polymethodological approach, endothermic aspect of the study.

Уважаемые коллеги!

В нашем Ярославле у пересечения проспекта Ленина и проспекта Октября расположилась площадь Карла Маркса. А на ней достойно смотрится его бюст, творение известного скульптора, Народного художника СССР, Героя Социалистического Труда Льва Ефимовича Кербеля. Смотрится, напоминая известные строки Владимира Маяковского:

*Маркс!*

*Встает глазам седин портретных рама.*

*Как же жизнь его от представлений далека!*

*Люди видят замурованного в мрамор,  
гипсом холодеющего старика.*

*Но когда революционной тропкой  
первый делали рабочие шагжок,*

*о, какой невероятной топкой*

*сердце Маркс и мысль свою зажжёт!*

*Будто сам в заводе каждом стоя стОйма,*

*будто каждый труд размозоливая лично,*

*граблящих прибавочную стоимость*

*за руку поймал с поличным [1, с. 273-274].*

К сожалению, сегодня у нас, как и 200 лет назад при рождении Маркса, как и 150 лет назад при написании им знаменитого труда «Капитал», снова у власти грабящие прибавочную стоимость. И даже в худшем обличье олигархов и чиновников, нередко коррупционеров.

Уважаемый нами главный редактор журнала «Экономист» Сергей Семенович Губанов утверждает, что Россия в последние почти 30 лет взвалила себе на плечи не современный, а самый отсталый, грабительский капитализм более чем 200-летней давности. По подсчетам академика Д.С. Львова, сделанным в 1990-х годах, во время, например, ваучерной приватизации по Ельцину-Чубайсу у каждого россиянина украли 5 млн долларов – таков была перед этим доля души в общенародном национальном богатстве. Это явилось самым крупным в истории ограблением большой массы людей.

Другой уважаемый нами ученый, профессор МГУ им. М.В. Ломоносов Александр Владимирович Бузгалин, исходя из марксовской «пятичленки», перечня общественно-экономических формаций, показывает, что у нас сейчас вообще не капитализм, а феодализм. И приводит к тому аж 13 вполне резонных аргументов. Мы же, в свою очередь, на основе, например, анализа регионального

рынка труда считаем, что по той же марксовой пятичленке у нас и не капитализм, даже дикий, и не феодализм, а рабовладение состояния перед восстанием Спартака. А выход опять-таки видится по Марксу.

Грабящие прибавочную стоимость хотели бы вычеркнуть Маркса и марксистскую политэкономия из сознания людей. И уже вычеркнули из образовательных стандартов и макроэкономической политики. Но не получается вычеркнуть полностью. Идут вот научные конференции в связи с юбилеем Маркса. Развивают марксистскую теорию профессора А.В. Бузгалин и А.И. Колганов в МГУ, пишут молодые аспиранты в редактируемом нами электронном журнале «Теоретическая экономика» о необходимости следовать Марксу и развивать его.

Навязанная нам вообще образовательных стандартах макроэкономической политике неоклассика, как резонно было признано на московских международных политэкономических форумах, оказалась даже не вчерашней, а позавчерашней теорией, которая в принципе не пожелает отразить сегодняшние социально-экономические реалии. По крайней мере, в сущностно-содержательном плане.

Поэтому, считаем, правомерно в декабре прошлого года на конференции тоже в Финансовом университете о необходимости нового синтеза с марксизмом во главе говорил уважаемый нами Виктор Тимофеевич Рязанов, много лет возглавляющий кафедру экономической теории в Санкт-Петербургском государственном университете.

Близкую к этому точку зрения имеет и редколлегия нашего журнала, предлагая теоретическую экономию в качестве нового парадигмального мейнстрима с полиметодологическим подходом, где приоритет в изучении сущностно-содержательной стороны рассматриваемой категории отдается классической политэкономии в её высшем выражении – марксистском – разумеется, в её творческом развитии.

Именно так, с творческим развитием марксистской политэкономии применительно к анализу сегодняшних социально-экономических реалий выступают на страницах журнала члены его редакционной коллегии, профессора Урак Жолмурзаевич Алиев (г. Астана, Республика Казахстан), Марина Леонидовна Альпидовская (г. Москва), Бронислав Дмитриевич Бабаев (г. Иваново), Николай Кириллович Водомеров (г. Курск), Василий Иванович Корняков (г. Ярославль), Петр Сергеевич Лемещенко (г. Минск, Республика Беларусь), Елена Евгеньевна Николаева (г. Иваново) и другие [см. подробнее: 2].

Журнал за семь лет общения с читателем стал самым читаемым, его материалы регулярно изучает более шестидесяти тысяч экспертов в 150 исследовательских центрах из 47 стран с пяти континентов от Канады и США до Австралии и Китая. Поэтому осознаем научную и гражданскую ответственность за отстаивание и развитие марксистской политэкономии и в предстоящей работе журнала.

Спасибо за внимание, уважаемые коллеги!

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Маяковский В.В. Владимир Ильич Ленин // В.В. Маяковский. Собрание сочинений в двенадцати томах. Том III. – М: Издательство «Правда», 1978. – С. 255-334.
2. Электронный научный журнал «Теоретическая экономика». - [Электрон. ресурс] - Режим доступа: <http://theoreticaleconomy.ru>